



编者按：多年的辛勤学习如同在磨砺一把宝剑，而学考就是这把宝剑初试锋芒的时刻。本期，我们邀请七科名校一线老师为考生送上答题策略与技巧，助力考生在考场上尽显锋芒。

名师指导考场答题策略

语文

抢占先机 稳扎稳打 积极应对



清华大学附属中学 王丽君

语文学习需要长久积累，但考生想要取得好成绩，不能仅仅依赖平日的点滴积累，考场上稳定发挥实力也是极其关键的一步。语文考试考场稳定发挥有三个小技巧。

抢占先机 熟悉题目

学考试卷会在开考前五分钟发到考生的手中。拿到试卷后，考生首先要检查试卷是否印制完整，有没有缺页或者褶皱。如果有，考生要马上举手告诉监考老师。

确定顺序 稳扎稳打

浏览试卷的顺序需要大家注意。拿到试卷，考生先看作文题目。等开考后，考生可以用笔画圈作文题目的关键词，将这些关键信息输入大脑，搜索相关信息。等到开始写作的时候，考生会感觉更加顺畅。

看完作文题目后，结合平时的做题习惯，考生要按照从前往后的顺序控制做题。语文试卷分为五个板块，依次是基础、古诗文阅读、名著阅读、现代文阅读和作文。每个板块安排多长时间自己要心里有数，一旦超过平时练习的时间就要果断停止。一道题上不要停留太久，考生要留足后面题目的思考作答时间。

基础部分一般由选择题、简答题或者填空题组成。选择题可用排除法作答。考生要审清题目要求，确定答案后，要马上涂卡，不要怀疑和犹豫。如果有拿不准的题，考生可以在题号前面做标记，留待后面检查。

古诗文阅读一般由古诗文默写、古诗阅读和古文阅读组成。古诗文默写要求考生能清楚准确地写出古诗或者古文原句，不能有错别字。古诗阅读题会针对诗歌内容的翻译和对情感的理解等角度出题。大家一定要从考题要求的答题要点出发，逐一进行细致作答，如果有记得比较模糊或者不太确定的内容，可以把相关的内容多答几点，增加得分概率。古文阅读题一般有词义辨析选择题。首先，考生一定看清楚题目要求选择相同的一项还是不同的一项。往年考生做这道题经常会发生看错题

注重过程 积极应对

在答题过程中，考生应凝神聚气，多去研究每一道题的答题思路，不要总想最终的成绩，要多给自己正向的心理暗示，相信自己通过前期的认真复习，一定能够取得好成绩。考生也不要总期待一遍就能做完美，有些题目可以最后再认真思考，第一遍有个初

步构思后，大脑会自动酝酿，稍后完善。不管是哪种题型，审清楚题目要求是第一要务，考生一定要把题干中要求的要素答清楚、答完整。还有，考生如果感觉答起来不太顺畅，不妨回题干再次读题，圈画关键字，寻找新的突破。

师。检查试卷没问题后，考生应迅速浏览各部分题目，再有时间，可以将十拿九稳的题目先在脑海中做好，如默写古诗文部分的小题。目要求而错答的情况，考生可以圈出题干中的关键词提醒自己。文言文句子翻译和理解也容易出现在试题中，考生可以在选项中表述明显错误的地方做标记，比较选项，做出选择。填空题或者简答题一般会围绕文言文的主旨来考查，考生要注意看题干要求是用原文还是用自己的话回答。

做名著阅读题要审清楚题目要求，考生可在草稿纸上把题目要求作答的几个方面列出来，再逐一作答。由于这道题有字数限制，考生在答题的时候既要答全面，也要注意尽量不要超字数。

现代文阅读有三篇，包括一篇记叙文或者小说、一篇说明文或者多文本、一篇议论文。考生要按照考前梳理好的答题方法全面而具体地作答。比如作用题，考生需要结合文章答内容作用和结构作用两个方面；赏析题一般需要分析修辞手法、运用这种修辞手法的好处以及作者要表达的情感；多文本或者议论文会有选择题，要把每个选项带入原文中认真对比鉴别，选出符合题意的一项。

作文共40分。写之前，考生先列出提纲，可以在草稿纸上写一写文章的中心，每个自然段要写的内容、文章的结构层次、文章中详写和略写的部分等等，然后根据题目要求检查作文提纲，修改提纲后再动笔写，写的过程当中，尽量不涂抹。自然段不要太长，三至四行一个自然段为宜。详写的部分考生尽量使用语言、动作、心理和神态等多种描写手法，写出画面，为文章增色。

数学

考场需要信心、精心、细心、决心



北京中学 李舒宇

在中考数学考场上，考生要想取得好成绩，除了拥有扎实的数学知识基础外，更需要信心、精心、细心和决心的有力支撑。

稳固的心理基石：充足的考前准备与信心

考生考前务必做好充分准备，确保带好所有必需的考试用品，如铅笔、套尺、圆规等。这些“得力助手”能让考生在考场上游刃有余。考生要对自己充满信心，充分复习后，要相信自己，用从容的心态面对考试。

信心是考生在考场上稳定发挥的基石。它源于考生对自己数学能

力的认可和信任，这份信心也来自平时的刻苦学习和不断积累。在考试前，考生可以通过复习笔记、做模拟题等方式来加强知识储备，从而提升自信。考生要学会正面暗示，相信自己能够应对各种考题，这种积极的心态将使考生在考场上更加自如。

避免失分的关键：精心策略规划

合理分配时间对中考数学至关重要，时间即分数，每分钟都珍贵。考生需要精心规划，高效利用时间，冷静分析，寻找解题思路。

答题前，考生先快速浏览整份试卷。这样能对试卷的整体布局、题目的难易和分值分布有初步了解，帮助考生后续精准地分配答题时间。接下来，考生可对题目进行排序，先解答答

易的题目。这样做能迅速积累分数，还能提升答题信心，留出充足时间面对后续难题。当然，考试中难免会遇到一些需要深入思考的复杂题目。考生在面对这些挑战时，可以选择暂时搁置，转而攻克其他相对容易的题目。这并不是逃避，而是一种明智的策略调整。优化答题顺序可以确保在有限的时间内，尽可能多地获取分数。

提高准确率的保障：细心答题与规范书写

审题是解题的起点，细心对于准确理解题目意图至关重要。逐字阅读题目，捕捉每个细节，才能全面、准确理解题目，避免误解失分。同时，考生要敏锐洞察、缜密分析题目，迅速评估题目难易与分值，并警惕题目中的陷阱及隐含条件，以确保精准把握题目要求和意图。

细心也体现在答题过程中。考生要用清晰工整的字迹和条理清晰的解

题步骤展示解题思路。这不仅是为了方便阅卷老师的阅读，更是对自身思维和解题能力的有效展现。

细心还应贯穿于答案检查环节。在答题结束后，考生应留出充足的时间对答题进行仔细核对，包括对计算结果的复查、解题步骤的梳理以及对题目要求的比对。认真而周密的检查能确保答案的准确性。

冲刺高分的策略：分档次答题与获得好成绩的决心

面对中考数学试卷上不同难度的题目，考生应严谨制订应对策略，以确保每一分都能得到最有效的利用。

作答简单题目，考生要保持清醒的头脑，快速而准确地完成。这类题目通常是基础知识的直接应用，难度不大，但也不能掉以轻心。考生要避免因为粗心大意而导致失分。快速解决这些题目，可以为后续解决更复杂的题目留出更多时间。

中档题目往往占据试卷较大比例，是考试中的重点部分。在面对这

类题目时，考生需要更加严谨和细致。理清思路是关键，稳步求解，不急不躁，确保每一步的推理和计算准确无误。

面对难题，考生要保持冷静和坚定。难题往往是对学生综合能力和创新思维的考验，因此，考生不能因为题目难度大就轻易放弃。相反，考生要以坚定的决心去尝试解答，即使最后没有得出正确答案，也能在解题过程中习得新的知识和方法，同时展现出勇于挑战的精神。